

有福之州 平安之城

□提振精气神 尽职保平安

鼓楼检察院提升社区矫正检察监督工作质效

“三字诀”助社矫对象化心结解难题

■记者 叶智勤  
通讯员 潘威

福州晚报讯 对判处管制、宣告缓刑、假释和暂予监外执行的罪犯实行社区矫正,有利于实行刑罚的教育挽救功能,更好地体现依法宽严相济的刑事司法政策。记者昨日了解到,鼓楼区检察院念好“听、问、助”三字诀,进一步完善工作机制,提升社区矫正检察监督工作质效。

在日常走访中,该区检察院第三检察部检察官了解到,社

矫对象王某参与教育学习不积极,存在一定的抵触情绪。对此,检察官近日开展社区矫正对象访谈活动,与王某进一步交流。

“我的罪名是帮助信息网络犯罪活动罪。我不服气,我只是负责公司财务事项和员工工资发放,却被判处刑罚,还有3年多的矫正期,我心里有怨气……”面对王某的这套说辞,检察官结合王某的案情,精选类似案例,对王某进行了释法说理,让王某深刻认识到明知所供职公司从事信息网络犯罪活动仍参与其中,也是触

犯法律。随后,王某表示会认真吸取教训,积极参与社区矫正。

通过“听”字诀,2023年以来,第三检察部走访约谈社区矫正对象17人次,通过一手法条、一手案例的工作模式,化解社区矫正对象的心结困惑,提升社区矫正教育效果。

“社区矫正作为一种非监禁刑罚,目的是使社区矫正对象完成教育改造,顺利回归社会,这就需要我们对他们的日常生活工作进一步关注。”第三检察部负责人表示。

在监督工作中,检察官用好“助”字诀,对发现的涉民企社区矫正对象外出经营与矫正工作存在的矛盾问题,以检察建议的方式推动社区矫正机构深入开展涉民企社区矫正对象经常性跨市县活动审批工作。2023年以来,共向鼓楼区社区矫正管理局发出检察建议4份,促进14名社区矫正对象通过了经常性跨市县活动审批,解决了他们实际困难。

第三检察部还活用“问”字诀,分别设计了《社区矫正对象调

查问卷》《社区矫正工作人员调查问卷》《社区矫正网格员调查问卷》,每季度通过“三问”模式,全面精准地摸排社区矫正工作中产生的问题和矛盾。至今已开展三类问卷调查130人次,精准履行检察监督职能,与鼓楼区社区矫正局共同摸排、解决各类问题隐患和矛盾纠纷33件次。

下一步,鼓楼区检察院将更好地落实宽严相济刑事司法政策,持续维护刑事执行活动的公平公正,以检察监督助力实现刑罚的教育挽救功能。

□一线风采

文武兼备的马尾巡特警

卢祥源:用无人机查“黑飞”抓酒驾

人物名片

卢祥源,男,1989年3月出生,现为马尾区公安局巡特警反恐大队一中队民警,先后获评全市优秀警务实战教官4次,获得个人嘉奖2次,以及优秀公务员、个人三等功、省级“标兵个人”等多项荣誉。

■记者 肖远强 通讯员 周晨伟

卢祥源从小就有一个“警察梦”,高考时毅然选择了报考警校,毕业后通过考试于2011年12月如愿成为一名人民警察,开启了属于他的从警之路。

运用无人机立功

“身教重于言传,严训必先严己”,这是卢祥源对自己工作的要求。因此,他被同事称为“卷王”。不论是大队综合内勤事务、巡逻安保、处突维稳,还是无人机运用、枪械管理、教育训练、视频制作等,卢祥源干一行爱一行精一行,是能文能武的多面手。

“祥源,这么迟了你还在忙?”凌晨2时出警结束后的同事看到办公室中卢祥源忙碌的身影,不禁问道。“新款无人机刚刚安装,我要赶快弄清楚怎么操作,马上就要投入实战了。”卢祥源边忙边说道。

近两年来,卢祥源累计操作无人机300多架次,飞行80多小时,发现并管制活动现场“黑飞”无人机15架;协助交警、海防部门高空侦察抓获酒驾1起、破获非法采砂案件1起;在全市巡特警岗位技能比武中荣获无人机水平“8”字飞行第三名、手枪射击第五名。

练维稳处突精兵

巡特警是专业的维稳处突队伍,对民警各项警务技能都有严格要求。

“一招制敌并不是与生俱来的技能,而是要靠日复一日的练习,为了攻克技能短板,我通过自我加压,在警务技能上有了突破。”卢祥源说。

在注重专业技能提升的同时,卢祥源言传身教精兵,身兼“最严师长”“最暖家长”,队员在生活上、工作上遇到困难,他都会尽心帮助。面对专业技



卢祥源展示无人机操作。马尾区公安局供图

能较弱的队员,卢祥源经常给他们“开小灶”,加强训练。在他的带领下,大队多次开展送教上门、“红蓝对抗”、反恐处突推演作业,对参训民(辅)警进行战术指导,确保各警种在反恐演习中分工明确、有效处置。

以行动诠释初心

卢祥源长年患有甲状腺疾病。2023年全市巡特警技能比武期间,持续的高负荷工作、高强度备战让他病情恶化,产生严重心动过速、心悸等症状。卢祥源克服困难突破身体极限,最终取得比武科目全优。

比武后,卢祥源立即接受甲状腺放射性治疗。本该在家休养的他,得知大队值班人员严重不足时主动请缨。“现在是工作冲刺最关键的时候,大队人手捉襟见肘,不能耽误工作进展。”术后第二天,他毅然回到工作岗位。

“爸爸,你的病好了吗?你什么时候回家呀?”电话那头,是女儿思念的声音。“爸爸再过几天就回去,你要听话,要照顾好妈妈。”话到嘴边,他的眼眶已泛红。对工作的执着与付出,让卢祥源对家庭抱有深深的歉疚。他舍小家为大家,用热爱与坚毅铸就硬核的基层尖刀。

□以案释法

利用管理漏洞,薅起签约平台“羊毛”  
网约车司机骗取3万元附加费获刑

■记者 林春长 通讯员 晋研

福州晚报讯 一些网约车司机利用出行平台的管理漏洞,薅起平台的“羊毛”。日前,晋安法院审结了这样一起案件,网约车司机潘某获刑。

经晋安法院查明,潘某是某出行平台签约的网约车司机。2021年9月至10月期间,潘某利用平台漏洞,通过多次编造、虚增订单高速费等,诱导乘客在

App中点击否认附加费后,骗取该出行平台附加费共计30240.67元。2022年9月29日,潘某被公安机关抓获。案发后,潘某赔偿平台损失,并得到谅解。

晋安法院经审理认为,潘某骗取平台附加费的行为构成诈骗罪。鉴于潘某积极赔偿被害单位全部损失并取得谅解,最终法院判处潘某有期徒刑八个月,缓刑一年二个月,并处罚金5000元。

法官说法:网约车能够满足公众多元化出行的要求,但个别不法分子试图“空手套白狼”,这一行为不仅扰乱市场秩序,还涉嫌刑事犯罪。刑法第二百六十六条规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚

金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

主办单位:  
福州市委政法委  
福州晚报  
栏目统筹:陈嘉颖  
邱泉盛

□调解室

派出所引入多维力量  
化解复杂家庭纠纷

■记者 林春长 通讯员 曾曦

福州晚报讯 “谢谢你,吴警官,是我们太冲动。您说得对,孩子好是我们共同的心愿。”近日,家住台江区的李某、郑某夫妇在后洲派出所多维调处中心签下了调解书。

原来,李某、郑某因家庭琐事产生矛盾,结婚3年多后打起了离婚官司。其间双方老人都希望能多点时间陪伴孙辈,以至于发生老人多次到幼儿园门口“围堵”的情形,一度影响校园秩序。在一次警民恳谈会中,后洲派出所社区民警吴清榕了解到这一情况后,积极联系各方,促成一场集民警、律师、社区工作人员、当事人于一堂的家庭纠纷调解会。会上,调解团队从儿童心理、法理、情理等角度,对当事人进行劝说,最后双方就孩子照顾问题达成共识,同意以和平的方式解决婚姻问题。

据了解,2023年以来,后洲派出所协调组建了6支“社区民警+律师志愿者+社区工作人员”的矛盾纠纷调解团队。在遇到复杂矛盾纠纷时,引入各方调解力量,合力推动纠纷化解,派出所矛盾纠纷调处成功率由原来的75%提升到96%。

□政法资讯

福州法援中心  
入校宣传反诈

■记者 叶智勤

福州晚报讯 近日,福州市法援中心“蒲公英”普法志愿者服务队来到福州市斗南小学开展法律援助宣传暨未成年人反诈宣传活动。

活动现场开设法律咨询台,“蒲公英”普法志愿者、福建瑞权律师事务所律师陆儒飞向未成年人及家长讲解诈骗的类型、特征及发生在学生身边的诈骗典型案例;党员志愿者向未成年人及家长分发反诈漫画宣传手册等,宣传权益受到侵害时的应对方法和维权途径。活动受到学生及家长的点赞。